

白沙坊社区探索“党员+网格员”服务联动新路径

党员在网格 治理连万家

□本报记者 陈钰婷
通讯员 陈尾娇

“有了党员带头引领,咱们小区生活环境越变越好了。”5月9日,家住美兰区白沙坊社区海山厂宿舍小区的黄阿姨开心地告诉记者,在采取了“党员+网格员”服务联动新模式后,他们这座曾经的“三无小区”实现了“华丽转身”和“活力蜕变”。

屋顶漏水、楼道破损、蚊虫滋生、乱停车占道……几年前,由于该小区建设年代久远且疏于管理,各种各样的环境问题让居民们怨声载道。直到2022年,白沙坊社区以海山厂宿舍小区为示范

点,建立起了小区党小组,采取“党员+网格员”服务联动模式,鼓励党员在每栋单元楼“亮出身份”,和网格员一起深入各楼栋走访调研,收集居民反映强烈的突出问题。该模式实施以来,他们陆续开展了停车场改造、电线线路改造、排污管疏通、楼顶通道盖板维修等多个改造项目,还解决了小区主干道破损、绿植待修整等多个问题。

“作为党员,我很高兴能够帮助到大家。”今年63岁的王夏来是小区党小组成员,为居民服务已有8年时间,她推进“一单元一党员”服务制度,实现党员力量凝聚在网格、作用发挥在网格、服务下沉到网格,为居民和社区之间搭建

沟通桥梁。据介绍,对接到单元的党员们不仅会深入楼栋,走访了解居民日常需求,为居民解决生活上的各类难题,还围绕政策宣传、救助帮扶、纠纷调解、文明劝导等多个主题开展了许多志愿服务活动。

在党员的带动下,该小区的居住环境正在发生持续向好的变化,居民的生活中也越来越丰富多彩。譬如每周二的“垃圾分类献爱心”公益活动,在小区200多户居民中可谓“家喻户晓”。这项活动由退休老党员带头,回收物品所得的资金全部捐献给公益机构,吸引不少居民热情参与。“老党员们很用心,我常常带孩子来参与。”活动现场,该小区的

居民认为,这个活动一方面可以让孩子养成垃圾分类的习惯,一方面也可以培养孩子奉献爱心、乐于助人的品质,十分有意义。

“在‘党员+网格员’服务联动模式下,基层工作效率有了很大提升,居民投诉量少了,大家的生活幸福指数也越来越高。”白沙坊社区党支部副书记李珠说,接下来他们将继续以群众的需求为指引,通过激活“红色网格细胞”,切实做到“小事不出小区,大事不出社区”,为辖区居民的幸福生活实现加码升级。

记者进社区

省妇联未成年人“护苗”专项行动走进海口 法治深入人心 巾帼护苗成长

本报5月9日讯(记者周慧)近日,由海南省妇联、海南省未成年人“护苗”专项行动现场推进会暨“椰姐姐”说法大篷车社区乡村启动仪式在海口举行。

现场,活动通过“成长护航”小课堂、《“护苗”倡议书》宣读与三句半《普法在身边》等群众喜闻乐见的形式宣传“护苗”、普法活动。此外,活动宣传车开进秀英区海秀镇,此次巡回宣传路线经过水头村、农贸市场等人流聚集地,通过播放《“护苗”成长》《椰姐姐“维”课堂》等以案说法的短视频开展广泛宣传,结合巾帼志愿者发放预防未成年人犯罪普法宣传材料和面对面讲解的方式,让“护苗”、

普法同步传播。据悉,为发挥巾帼领头羊引领带动作用,省妇联组织全省3196个城乡社区的3万多名基层妇联干部投入未成年人“护苗”专项行动和“法律明白人”行动计划中。省妇联负责人表示,将加强与教育、公安、民政部门的沟通联系,筑牢未成年人保护和预防犯罪家庭防线,常态化开展“护苗”家庭防护和普法学习培训,增大未成年人保护普法的覆盖面、针对性和有效性,切实保障妇女儿童合法权益。

下一步,省妇联将走进三亚、儋州等多个市县开展“护苗”、普法培训,推动未成年人“护苗”专项行动和“法律明白人”行动计划在海南走深走实。

身边好人

海南小伙在家人全力支持下顺利捐赠造血干细胞 为患者送去“生命之光”



5月9日,在海南省儿童医院的造血干细胞采集室,捐献者何汉伟(化名)正在进行造血干细胞采集。本报记者 孙士杰 摄

□本报记者 曾昭娟

“滴滴……”5月9日7点开始,在海南省儿童医院的造血干细胞采集室,随着鲜红的血液流进造血干细胞分离器,历时4个小时左右,海南小伙何汉伟(化名)顺利捐赠造血干细胞,为厦门一位素不相识的血液病患者点燃“生命之光”。

在周围人看来,何汉伟毫无疑问是一个“热心肠”,据了解,2013年至今,他已经献血12次。2018年,何汉伟在参加无偿献血时留下血样,加入了中华骨髓库,成为一名造血干细胞入库志愿捐献者。今年3月7日,他接到中华骨髓库海南分库工作人员电话,得知自己的血液HLA(人类白细胞抗原)与一名患者初步相合。“当时的心情非常激动,毫不犹豫就答应了。”何汉伟笑着告诉记者。

由于患者的病情较重,何汉伟第二天就在三亚中心医院完成了高分留样和体检,捐献可能很快进行,但何汉伟又遇到了“难题”:妻子正值临盆待产,因捐献启动的是加急流程,捐献采集的时间可能会与妻子生产“撞车”,导致他在妻子最需要

时“缺位”。在家人的理解和支持下,何汉伟仍尽力配合着捐献流程。

幸运的是,等待捐献的过程中,何汉伟没有错过妻子生产的时间。但不久后,妻子又因身体问题进行了手术治疗,此时远方的患孩已定下了移植计划。何汉伟5月4日乘海口提前入院注射动员剂时,妻子还没出院,为了不耽误捐献,他只好把照顾妻子的事情“留”给了母亲。

“为了救人,何汉伟非常积极配合捐献相关工作,他的家人也非常支持他。”三亚市红十字会工作人员说道。采集当天,何汉伟妻子黎女士的身影却出现在了捐献室内。“想在他身边加油鼓劲,7日我手术出院就马上过来了。”黎女士一边帮何汉伟擦拭汗水,一边回忆着近来的收获,脸上满是幸福,“我们有了自己的宝宝,还能拯救一个新生命,真是太有意义了。”

“家人的支持给了我巨大的动力,等身体恢复了,我还会继续坚持献血。”当天下午,何汉伟的造血干细胞被送往海峡对岸,将为患者点燃“生命之光”,何汉伟也对自己的助人之路许下了更多的期望。

游客不慎丢失手机 海口公交完璧归赵

本报5月9日讯(记者陈晓洁)5月6日,来自江西的游客陈先生在海口公交集团25路司机陈明仁和线管员黄上铭的帮助下,成功找回遗失的手机,在调度室中,陈先生连连为海口公交人点赞。

据了解,当天22时许,25路公交车司机陈明仁准备驾驶公交车从终点站福安村发车返回高铁城西站,例行检查时,在车厢座椅上发现一部手机,他当即向当班线管员黄上铭上报。得知消息后,黄上铭立即致电告知失主陈先生。

原来,陈先生当晚乘坐公交返回住处休息,下车才发现手机丢失,便向海口

游客不慎丢失手机

公交集团客服求助。经过客服人员的努力协调,陈先生成功联系上了当班线管员黄上铭。接到陈先生的求助电话,黄上铭立刻组织排查回站车辆,但一直未发现有手机丢失。恰在此时收到司机陈明仁的消息,才成功找到陈先生的手机。

经过协商,陈先生于次日前往高铁城西调度室,经过核实取回了手机,并特意在表扬登记本上留下了自己的感激之言。陈明仁表示:“这是我应该做的,作为一名公交司机,我会尽力服务好每一位市民游客,为文明城市建设作出贡献。”

市民青睐“小份菜” 诠释文明“俭食尚”

本报5月9日讯(记者陈歆卓)一个菜单调,两个菜浪费,这是不少消费者独自用餐时会面对的尴尬情况。而在“光盘行动”深入人心、勤俭节约蔚然成风的当下,“小份菜”“半份菜”在餐饮行业逐渐兴起,受到了越来越多消费者的青睐。

5月9日中午,市民刘子君和朋友来到位于海秀东路的一家火锅店用餐,两人点了5个“半份菜”。“半份菜很适合我们,既可以多尝几种菜品,也不会吃不下造成浪费。”刘子君告诉记者。

记者在店内看到,为引导消费者适量点餐,该店服务人员在顾客点餐时会主动表明店内提供“半份菜”,提示顾客根据需求点餐。“‘半份菜’非常适合一至两人用餐的情形,既能吃好吃饱,又有效避免了浪费,很受顾客们欢迎。”该餐馆

经理介绍。

“小份菜”“半份菜”不仅在餐馆受到消费者青睐,在外卖平台也颇受欢迎。记者在多个外卖平台看到,不仅许多外卖餐饮店提供“小份”“半份”的选择,还有不少餐饮店将“小份菜”作为店铺主打,在店名中就包含了“小碗菜”等字样。

9日傍晚,刚下班的市民陈楠楠点外卖软件,在一家主打“小碗菜”的餐饮店点餐下单,“荤素搭配,不仅吃得丰富、价格划算,还能妥妥的‘光盘’。”陈楠楠说,她独自点餐时都会特意挑选“小碗菜”店铺或是选择“小份菜”。“节约粮食是传统美德,大家都应该在日常生活中养成节约的好习惯,避免浪费。”陈楠楠说。

反对浪费 崇尚节约

以身作则先“蹚路” “点石成金”助振兴

——记第七届海南省道德模范洪义乾

道德模范

他敢于“尝鲜”,四处学习技术尝试发展新产业,带领村民探索致富路径;他力拔“穷根”,带头引进石斛种植让贫瘠荒地长出“金子”;他以身作则,带头拆除自家院墙,整治优化村容村貌,为修建环村路“让地”……他就是秀英区石山镇施茶村党委书记洪义乾。

20多年来,洪义乾全身心扑在谋求村庄发展和村民幸福生活上,带领村民群众在火山岩上种植石斛,将施茶村打造成为海南乡村振兴样板村。他将翠绿石斛栽到黑硬的火山石上,也将致富的希望种到了群众的心坎里,2019年,洪义乾被评为第七届海南省道德模范。

□本报记者 周慧

他意识到,村里满地的“绊脚石”或许可以转变为让村民致富的“点金石”。

村里都是石头地,种植石斛能成吗?当村民有顾虑时,洪义乾和村里党员干部先蹚路,说服家人,把自家的一块块石头地,整合建成了200多亩的石斛种植基地,随即就有41户村民跟上了。第一年,海口施茶石斛种植专业合作社就收入数十万元。立竿见影的效果引得村民纷纷加入合作社。

如今,靠发展产业,“石头村”变成了“富裕村”。村民富裕起来了,但洪义乾心中为村民谋发展的信念依旧没变。“带领村民致富是我最大的心愿,让村民过上小康生活,那就是最大的幸福。”洪义乾表示。

引领村民发展: 钱包鼓起来 精神富起来

“绿水青山就是金山银山。”在带领村民发家致富的同时,洪义乾不忘引领环保风尚,构建和谐乡村。在发展过程中,洪义乾带领村民坚持走绿色发展之路,不砍一棵树、不卖一分地、不搞商业

开发,始终坚持以党建为引领,因地制宜探索出了“企业+合作社+农户”致富路,成为远近闻名的在火山岩上发展互联网种植的“明星村”。

“现在我们的无核荔枝也有200多亩了。上面是无核荔枝,下面是火山石斛,我们就是要做好特色产业这篇文章。”洪义乾介绍道,施茶村在不断扩大火山石斛种植产业的同时,还引进了无核荔枝产业,该村的人均年收入也从二十年前的1000元,达到了现在的3.3万元。

郁郁葱葱的林木、干净整洁的美丽村庄、随处可见的文明创建宣传标语……在洪义乾和村里党员干部的带领下,施茶村还修缮暖心庐舍、兴建家风家训馆,弘扬优秀乡贤文化和良好家风家训,并制定村规民约,提升村民思想觉悟和文明意识。如今的施茶村,真正实现了乡风村貌的“里子”和农民增收的“面子”相结合。

洪义乾表示,今后将继续秉承初心,以基层党建为引领,以特色产业为依托,努力传承乡村文化,让村民的致富路越走越宽广。

踏天空之山 赏海滨夕阳

5月7日傍晚,在天空之山驿站,夕阳西下,天空澄净如洗,色彩柔和的晚霞漫溢入海。不少市民游客纷纷趁着傍晚的凉爽来到海边,走上蜿蜒的天空之山,赏景散步、打卡拍照。

本报记者 潘雅琪 摄



巡净金色海滩 守护蔚蓝海洋

——记海口“绿色家庭”王海林一家

身体力行巡滩净滩

“不同季节的海滩有不同的美”,过去一年中,来自海口的“宝妈”王海林每个月都会带着孩子沿着海岸线捡拾垃圾,“去年我们来‘巡逻’了24次,这条5公里长的海岸线,对于我们母子而言像回家路一样熟悉。”王海林笑言。

在王海林看来,海洋就是家园,她希望通过以身作则、言传身教的方式,让孩子明白保护海洋的重要性。同时,她也在积极地影响身边人,鼓励更多亲朋好友参与到保护海洋的行动中。2022年,王海林家庭入选海南省“绿色家庭”示范户,成为海口120个“绿色家庭”之一。

□本报记者 李欣

接触海洋保护之前,王海林一直都关注环保,日常生活中,她严格践行垃圾分类、循环利用,还会鼓励孩子利用废弃物制作手工玩具。

2021年底,王海林偶然接触到海南省蓝丝带海洋环境保护协会执行的蓝星卫士项目,得知项目致力于守护海洋,王海林当即选择加入成为志愿者。2022年4月,王海林和家人在老师的带领下开始了第一次巡滩,自那之后,他们每两周都会前往指定的巡滩路段进行巡滩,他们的巡滩路段位于金沙湾,全长5公里。每次巡滩,他们会穿上蓝星卫士志愿者的蓝马甲,带着捡拾垃圾的夹子和袋子,走上他们负责的路段。沙滩已有环卫工人进行清洁,但仍存在针头、玻璃碎片等“漏网之鱼”,这些就是王海林和孩子们捡拾的重点。每逢节假日或者台风过境,海滩上

的垃圾量往往明显增加,环卫工人的清洁压力也随之增大。这种时候,王海林和孩子们便会“收获颇丰”,他们沿着海滩,尽自己所能,将目之所及的垃圾捡拾到袋子里,协助清洁工人恢复沙滩的整洁。王海林告诉记者,基本上每次巡滩,他们都能捡拾到2斤左右的垃圾。

志愿守护蓝色海洋

今年4月初,“蓝星卫士海洋守护项目”系列年度总结分享会在海口举办,会上王海林分享了自己一年来巡滩的心得和收获。当她在朋友圈分享这次活动时,很多朋友留言表示想要共同参与保护海洋活动,这也使王海林坚定了持续保护海洋,并将志愿群体不断壮大的想法。

王海林向蓝丝带秘书长韩玉提出申请,希望能够延续保护海洋行动,这

一想法得到了韩玉的支持,他们组建了“蔚蓝海岸”微信群,吸纳有意愿致力于海洋守护公益活动的家庭加入,汇聚许许多多“小家力量”,凝聚成守护海洋的“大家合力”,促进守护海洋、巡滩海滩的公益行为不断坚持和扩散。

在王海林看来,日常生活中的举手之劳就能够保护海洋。譬如在海边游玩时不随手丢弃垃圾,主动捡拾海滩垃圾,身体力行地影响身边人去保护海洋等,此外,当发现有污水排放等污染海洋行为时,应当及时拨打12345热线举报。

“我们的力量虽然很小,但是它的存在就像天上的星星,一颗星或许不够明亮,但随着更多星星闪烁起来,夜空也会逐渐照亮。”王海林告诉记者,她希望自己一次次身体力行的守护海洋行动,能在更多人心中种下环保的种子,让海口的海洋更加蔚蓝。

倡导文明健康绿色环保生活